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1. ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ

        Фонд оценочных средств (ФОС)  – неотъемлемая часть рабочей программы дисциплины  «Автоматизация производственных процессов» и предназначен для контроля  и оценки  образовательных достижений  студентов, освоивших программу дисциплины. 

2. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

Цели и задачи дисциплины: 
формирование знаний и практических навыков по анализу, синтезу и использованию современных средств систем автоматики
Дисциплина основывается на результатах освоения следующих дисциплин: для полноценного усвоения учебного материала по физике студентам необходимо иметь прочные знания по высшей математике. 
Дисциплина основывается на результатах освоения следующих дисциплин:
 - математика (обыкновенные дифференциальные уравнения, операционное исчисление, векторные и комплексные функции действительного переменного, ряды, основы теории вероятностей);
- физика (физические основы механики, термодинамика, электричество,  электромагнетизм, оптика);
- начертательная геометрия. Инженерная графика (основы технического черчения);
- теоретическая механика (статика и динамика твердого тела);
- электротехника (линейные и нелинейные цепи постоянного тока, однофазные и трехфазные цепи синусоидального тока, переходные процессы в электрических цепях).
Изучение дисциплины необходимо для дальнейшего освоения таких дисциплин, как: 
- монтаж электрооборудования и средств автоматизации.

3. ПЕРЕЧЕНЬ ИНДИКАТОРОВ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ, СООТНЕСЕННЫХ С ПЛАНИРУЕМЫМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ
	
Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующих компетенций и индикаторов их достижений: 
Таблица 1. Паспорт фонда оценочных средств по дисциплине
	Код и наименование компетенции

	Код и наименование индикатора достижения компетенции
	Планируемые результаты обучения 
	Наименование оценочного средства (процедуры оценивания)


	ПК-1 
Способность к разработке и внедрению технологических процессов деревообрабатывающих и мебельных производств

	ПК-1.2. Определяет технологические режимы и показатели качества функционирования оборудования
ПК-1.3 Участвует в разработке технологических процессов деревообрабатывающих производств, процессов технологической подготовки производства, конструкций изделий с использованием системы автоматизированного проектирования
	 Знать:
· основные подходы к автоматизации производственных процессов;
· принципы действия автоматических и автоматизированных производственных устройств и систем;
· понятия, определения и терминологию, применяемую при автоматизации производственных процессов; 
Уметь:
· анализировать принципы действия автоматизированных производственных устройств и систем;
· разрабатывать простые схемы блоков автоматики; 
· осуществлять выбор и расчет элементов цифровых электронных схем, используемых при автоматизации производственных процессов; 
Владеть:
· методами управления автоматизированными устройствами и системами;
методами анализа работы и моделирования автоматизированных устройств
	Тесты  по темам


	
	
	
	Контрольная работа

	
	
	
	Посещение занятий

	
	
	
	Опрос

	
	
	
	Собеседование (опрос)

	
	
	
	Домашнее задание

	
	
	
	Практические занятия/лабораторные работы

	
	
	
	Лабораторные работы


	
	
	
	Посещение занятий

	
	
	
	Задача (практическое задание)

	
	
	
	Рабочая тетрадь

	ПК-3 Способен контролировать, выявлять недостатки в технологических процессах и неисправности в технологическом оборудовании
	ПК-3.3 Определяет контролируемые параметры технологических, процессов и применяемого оборудования. Организует текущий мониторинг производственных процессов и оборудования с учетом контрольных параметров. Вносит оперативные корректировки в ходе выполнения производственных процессов в случае выявления отклонений от контрольных параметров. Проводит анализ результатов мониторинга для выявления причин отклонений. Разрабатывает корректирующие мероприятия по устранению выявленных отклонений
	 Знать:
· основные принципы построения автоматизированных систем; 
· аналитические методы описания элементов и систем цифровой электроники; 
· методы анализа работы цифровых электронных схем.

Уметь:
· проводить анализ и расчет основных схем автоматики с использованием вычислительной техники;
· проводить компьютерное моделирование автоматических и автоматизированных систем.

Владеть:
· методами управления автоматизированными устройствами и системами;
методами анализа работы и моделирования автоматизированных устройств
	Тесты  по темам


	
	
	
	Контрольная работа

	
	
	
	Посещение занятий

	
	
	
	Опрос

	
	
	
	Собеседование (опрос)

	
	
	
	Домашнее задание

	
	
	
	Практические занятия/лабораторные работы

	
	
	
	Лабораторные работы


	
	
	
	Посещение занятий

	
	
	
	Задача (практическое задание)

	
	
	
	Рабочая тетрадь



4. ОПИСАНИЕ ПОКАЗАТЕЛЕЙ И КРИТЕРИЕВ ОЦЕНИВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ НА РАЗЛИЧНЫХ ЭТАПАХ ИХ ФОРМИРВОАНИЯ

4.1. ПЕРЕЧЕНЬ ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ


Таблица 2. Перечень оценочных средств

	№
п/п
	Наименование оценочного средства
	Характеристика оценочного средства
	Представление оценочного средства в фонде

	1. 
	Тесты  по темам

	Система стандартизированных заданий, позволяющая автоматизировать процедуру измерения уровня знаний и умений обучающегося по темам
	Фонд тестовых заданий по темам

	2. 
	Контрольная работа
	Средство проверки умений применять полученные знания для решения задач определенного типа по теме или разделу дисциплины
	Темы контрольных работ по вариантам

	3. 
	Посещение занятий
	Присутствие на занятиях, активность в выполнение заданий и вопросах выступающим студентам
	Журнал посещаемости занятий

	4. 
	Опрос
	Средство, позволяющее оценить усвоение теоретического материала
	Критерии оценок полноты ответов на контрольные вопросы к темам

	5. 
	Собеседование (опрос)
	Средство контроля на практическом занятии, организованное как специальная беседа преподавателя с обучающимся на темы, связанные с изучаемой дисциплиной, и рассчитанное на выяснение объема знаний обучающегося по определенному разделу, теме, проблеме и т.п
	Перечень вопросов к семинару

	6. 
	Домашнее задание
	Средство, позволяющее оценить умение студента самостоятельно находить информацию по теме или разделу дисциплины, синтезировать, анализировать, обобщать фактический и теоретический материал с формулированием конкретных выводов, установлением причинно-следственных связей. Задания могут быть творческого характера, позволяющие оценить умение студента аргументировать собственную точку зрения.
	Ответы на вопросы

	7. 
	Практические занятия/лабораторные работы
	Одна из форм учебного процесса, целью которой является повторение, закрепление изученного материала, углубленное изучение и проработка отдельных теоретических вопросов курса, овладение практическими приемами обработки и анализа данных, обобщение теоретических знаний и практических умений, развитие самостоятельности мышления, приобретение навыков профессиональной деятельности
	Описание практических работ и лабораторных работ

	8. 
	Лабораторные работы

	Одна из форм учебного процесса, целью которой является повторение, закрепление изученного материала, углубленное изучение и проработка отдельных теоретических вопросов курса, овладение практическими приемами обработки и анализа данных, обобщение теоретических знаний и практических умений, развитие самостоятельности мышления, приобретение навыков профессиональной деятельности.
	Сборник описаний
лабораторных работ


	9. 
	Посещение занятий
	Присутствие на занятиях, активность в выполнение заданий и вопросах выступающим студентам
	Журнал посещаемости занятий

	10. 
	Задача (практическое задание)
	Средство оценки умения применять полученные теоретические знания в практической ситуации.
Задача (задание) должна быть направлена на оценивание тех компетенций, которые подлежат освоению в данной дисциплине, должна содержать четкую инструкцию по выполнению  или алгоритм действий.
	Комплект задач и заданий


	11. 
	Рабочая тетрадь
	Дидактический комплекс, предназначенный для самостоятельной работы обучающегося и позволяющий оценивать уровень усвоения им учебного материала.
	Образец рабочей тетради




4.2.КРИТЕРИИ И ШКАЛЫ ДЛЯ ИНТЕГРИРОВАННОЙ ОЦЕНКИ УРОВНЯ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИЙ

(Преподаватель вправе изменить содержание оценок в соответствии с ФГОС ВО и особенностями ОПОП) 
Пример
Таблица 3. Планируемые результаты обучения и критерии их оценивания
	Индикаторы компетенции
	Оценки сформированности компетенций

	
	удовлетворительно
	хорошо
	отлично

	Полнота знаний  
	Минимально допустимый уровень знаний, допущено много негрубых ошибок
	Уровень знаний в объеме, соответствующем программе подготовки, допущено несколько негрубых ошибок
	Уровень знаний в объеме, соответствующем программе подготовки, без ошибок   


	Наличие умений
	Продемонстрированы основные умения, решены типовые задачи с негрубыми ошибками, выполнены все задания, но не в полном объеме  

	Продемонстрированы все основные умения, решены все основные задачи с негрубыми ошибками, выполнены все задания в полном объеме, но некоторые с недочетами. 
	Продемонстрированы все основные умения,
решены все основные задачи с отдельными несущественными недочетами, выполнены все задания в полном объеме 

	Наличие навыков 
(владение опытом) 
	Имеется минимальный 
набор навыков для решения стандартных задач с некоторыми недочетами 
	Продемонстрированы базовые навыки 
при решении стандартных задач с некоторыми недочетами 

	Продемонстрированы навыки 
при решении нестандартных задач без ошибок и недочетов 


	Характеристика сформированности компетенции

	Сформированность компетенции соответствует 
минимальным требованиям. Имеющихся знаний, умений, навыков в целом достаточно для решения практических (профессиональных) задач, но требуется дополнительная практика по большинству практических задач.
	Сформированность компетенции в целом соответствует 
требованиям. Имеющихся знаний, умений, навыков и мотивации в целом достаточно для решения стандартных практических (профессиональных) задач. 

	Сформированность компетенции полностью 
соответствует требованиям. Имеющихся знаний умений, навыков и мотивации в полной мере достаточно для решения сложны практических (профессиональных) задач. 



	
ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ
	
	Уровни сформированности компетенции
	Основные признаки уровня

	ПК-1
	Пороговый
	Знает: Имеет общее представление о понятиях, законах и содержании отдельных разделов теории вероятностей и математической статистики, есть небольшие пробелы в знании терминологии дисциплины.  
Умеет. Умеет частично анализировать полученные данные исследования, применять законы теории вероятностей и методы математической статистики для решения технологических проблем лесозаготовительных и деревоперерабатывающих производств, но допускает ошибки в расчетах
Владеет. Владеет общими  навыками анализа экспериментальных исследований, делает ошибки в расчетах и выводах  о результатах исследования

	
	Продвинутый
	Знать. Имеет хорошее представление об основных формулах, понятиях и законах теории вероятностей и математической статистики, знает терминологию дисциплины.
Уметь. Умеет анализировать полученные данные исследования, применять законы теории вероятностей и методы математической статистики для решения технологических проблем лесозаготовительных и деревоперерабатывающих производств, но допускает вычислительные ошибки
Владеть. Владеет навыками аналтза экспериментальных исследований  и может применить результаты исследования   для решения технологических проблем лесозаготовительных и деревоперерабатывающих производств


	
	Высокий
	Знать. Имеет целостное представление о понятиях, законах и формулах теории вероятностей и математической статистики, хорошо знает терминологию, разбирается в выборе методов исследования.
Уметь. Умеет критически анализировать полученные данные исследования, применять законы теории вероятностей и методы математической статистики для решения технологических проблем лесозаготовительных и деревоперерабатывающих производств.
Владеть. Владеет прочными навыками критического анализа экспериментальных исследований для решения технологических проблем лесозаготовительных и деревоперерабатывающих производств

	ПК-3
	Пороговый
	Знает основные понятия и определения физики и теории логического управления, классификацию систем управления.
Умеет решать несложные задачи.
Владеет знаниями, необходимыми для проведения исследований логики управления системы.

	
	Продвинутый
	Знает основные подходы к автоматизации производственных процессов; принципы действия автоматических и автоматизированных производственных устройств и систем;
Умеет составлять математическое описание систем управления.
Владеет методами решения задач анализа электрических цепей.

	
	Высокий
	Знает алгоритмы функционирования систем управления.
Умеет составлять математическое описание и исследовать динамические характеристики систем управления
Владеет методами решения задач анализа и расчета характеристик электрических цепей.



Таблица 4. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения дисциплины
	Контролируемые разделы   дисциплины 
	Код контролируемой компетенции
	Вид занятий
	Наименование оценочного средства

	Основные понятия автоматики и автоматизации технологических процессов
	ПК-1.2; ПК-1.3; ПК-3.3
	лекция, практические и лабораторные занятия, самостоятельная работа
	Ответы на вопросы, решение задач, выполнение лабораторных работ


	Технические средства автоматики
	ПК-1.2; ПК-1.3; ПК-3.3
	лекция, практические и лабораторные занятия, самостоятельная работа
	Ответы на вопросы, решение задач, выполнение лабораторных работ


	Промышленные интерфейсы и сети
	ПК-1.2; ПК-1.3; ПК-3.3
	лекция, практические и лабораторные занятия, самостоятельная работа
	Ответы на вопросы, решение задач, выполнение лабораторных работ


	Контроллеры для систем автоматизации
	ПК-1.2; ПК-1.3; ПК-3.3
	лекция, практические и лабораторные занятия, самостоятельная работа
	Ответы на вопросы, решение задач, выполнение лабораторных работ



5. ТИПОВЫЕ КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ ИЛИ ИНЫЕ МАТЕРИАЛЫ, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ В ПРОЦЕССЕ ООП

5.1.ТИПОВЫЕ ЗАДАНИЯ ДЛЯ ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ УСПЕВАЕМОСТИ  

5.1.1. Задачи для оценки компетенции «ПК-1, ПК-3» 
Тестирование
Количество заданий в  аудиторной контрольной работе определяется объемом пройденного материала по лекционному курсу, лабораторным и практическим занятиям.
Большинство заданий имеют 3-4 варианта ответа, из которых правильный только один. На отдельном листе необходимо представить обоснование выбранного ответа – привести решение расчетной задачи.

Текущий контроль знаний студентов включает в себя выполнение контрольных заданий студентами, включающими задачи по дисциплине и тесты по разделам дисциплины.  Варианты теста приводится ниже.

Тема 1. Основные определения 

 (
Р
ОУ
?
)Задание 1: 



На схеме обозначены: Р – регулятор, ОУ – объект управления. Указанный сигнал называется
Ответы: 1) задание 2) возмущающее воздействие 3) регулирующее воздействие 4) управляющее воздействие 5) ошибка регулирования 6) случайный сигнал 7) регулируемый параметр

 (
Р
ОУ
   ?
)Задание 2: 



На схеме обозначены: Р – регулятор, ОУ – объект управления. Указанный сигнал называется
Ответы: 1) задание 2) возмущающее воздействие 3) регулирующее воздействие 4) управляющее воздействие 5) ошибка регулирования 6) случайный сигнал 7) регулируемый параметр

 (
Р
ОУ
?
)Задание 3: 



На схеме обозначены: Р – регулятор, ОУ – объект управления. Указанный сигнал называется
Ответы: 1) задание 2) возмущающее воздействие 3) регулирующее воздействие 4) управляющее воздействие 5) ошибка регулирования 6) случайный сигнал 7) регулируемый параметр

 (
Р
ОУ
?
)Задание 4: 



На схеме обозначены: Р – регулятор, ОУ – объект управления. Указанный сигнал называется
Ответы: 1) задание 2) возмущающее воздействие 3) регулирующее воздействие 4) управляющее воздействие 5) ошибка регулирования 6) случайный сигнал 7) регулируемый параметр

 (
Р
ОУ
?
)Задание 5: 



На схеме обозначены: Р – регулятор, ОУ – объект управления. Указанный сигнал называется
Ответы: 1) задание 2) возмущающее воздействие 3) регулирующее воздействие 4) управляющее воздействие 5) ошибка регулирования 6) случайный сигнал 7) регулируемый параметр

 (
?
u
)Задание 6: 




	
Сигнал u – управляющее воздействие. Указанный блок называется
Ответы: 1) регулятор 2) объект управления 3) датчик 4) сумматор 5) исполнительное устройство 6) АРМ оператора 7) регистрирующее устройство

 (
?
u
)Задание 7: 




	
Сигнал u – управляющее воздействие. Указанный блок называется
Ответы: 1) регулятор 2) объект управления 3) датчик 4) сумматор 5) исполнительное устройство 6) АРМ оператора 7) регистрирующее устройство

 (
?
u
)Задание 8: 




	
Сигнал u – управляющее воздействие. Указанный блок называется
Ответы: 1) регулятор 2) объект управления 3) датчик 4) сумматор 5) исполнительное устройство 6) АРМ оператора 7) регистрирующее устройство

 (
u
?
)Задание 9: 




	
Сигнал u – управляющее воздействие. Указанный блок называется
Ответы: 1) регулятор 2) объект управления 3) датчик 4) сумматор 5) исполнительное устройство 6) АРМ оператора 7) регистрирующее устройство


 (
u
?
)Задание 10: 




	
Сигнал u – управляющее воздействие. Указанный блок называется
Ответы: 1) регулятор 2) объект управления 3) датчик 4) сумматор 5) исполнительное устройство 6) АРМ оператора 7) регистрирующее устройство

 (
Р
ОУ
x
e
u
f
)Задание 11: 




	Данная схема (ОУ – объект управления) реализует принцип регулирования
Ответы: 1) по отклонению 2) по возмущению 3) комбинированный

 (
y
К
ОУ
f
u
)Задание 12: 





	Данная схема (ОУ – объект управления) реализует принцип регулирования
Ответы: 1) по отклонению 2) по возмущению 3) комбинированный

 (
Р
ОУ
x
e
u
f
К
у
)Задание 13: 





	Данная схема (ОУ – объект управления) реализует принцип регулирования
Ответы: 1) по отклонению 2) по возмущению 3) комбинированный

Задание 14: Целью регулирования является
Ответы: 
1) поддержание регулируемого параметра на заданном уровне с помощью управляющих воздействий на объект
2) изменение регулируемого параметра по определенному закону
3) поддержание регулируемого параметра на заданном уровне или изменение его по определенному закону с помощью управляющих воздействий на объект
4) выработка управляющих воздействий
5) определение ошибки регулирования

Задание 15: Целью управления является
Ответы: 
1) поддержание регулируемого параметра на заданном уровне с помощью управляющих воздействий на объект
2) изменение регулируемого параметра по определенному закону
3) поддержание регулируемого параметра на заданном уровне или изменение его по определенному закону с помощью управляющих воздействий на объект
4) выработка управляющих воздействий
5) определение ошибки регулирования

Задание 16: Целью функционирования САР стабилизации является
Ответы: 
1) изменение регулируемой величины в соответствии с заранее заданной функцией
2) поддержание регулируемого параметра на заданном постоянном значении с помощью управляющих воздействий на объект
3) поддержание регулируемого параметра на заданном уровне или изменение его по определенному закону с помощью управляющих воздействий на объект
4) выработка управляющих воздействий
5) определение ошибки регулирования

Задание 17: Целью функционирования программной САР является
Ответы: 
1) изменение регулируемой величины в соответствии с заранее заданной функцией
2) поддержание регулируемого параметра на заданном постоянном значении с помощью управляющих воздействий на объект
3) поддержание регулируемого параметра на заданном уровне или изменение его в соответствии с заранее неизвестным заданием с помощью управляющих воздействий на объект
4) выработка управляющих воздействий
5) определение ошибки регулирования

Задание 18: Целью функционирования следящей САР является
Ответы: 
1) изменение регулируемой величины в соответствии с заранее заданной функцией
2) поддержание регулируемого параметра на заданном постоянном значении с помощью управляющих воздействий на объект
3) изменение регулируемой величины в соответствии с заранее неизвестной величиной на входе САР
4) выработка управляющих воздействий
5) определение ошибки регулирования

Задание 19: 
 (
t
x
Р
ОУ
x
y
u
x = const
t
y
)







На схеме обозначены: Р – регулятор, ОУ – объект регулирования, t – время. Данная схема соответствует
Ответы: 
1) следящей САР
2) САР стабилизации
3) программной САР
4) не соответствует САР

Задание 20: 
 (
t
x
 = 
f(t)
Р
ОУ
x
y
u
t
y
)







На схеме обозначены: Р – регулятор, ОУ – объект регулирования, t – время. Данная схема соответствует
Ответы: 
1) следящей САР
2) САР стабилизации
3) программной САР
4) не соответствует САР

Задание 21: 
 (
t
x = var
Р
ОУ
x
y
u
t
y
)







На схеме обозначены: Р – регулятор, ОУ – объект регулирования, t – время. Данная схема соответствует
Ответы: 
1) следящей САР
2) САР стабилизации
3) программной САР
4) не соответствует САР

Задание 22: Регулированием называется
Ответы: 
1) формирование управляющих воздействий, обеспечивающих требуемый режим работы ОУ
2) частный вид управления, когда задачей является обеспечение постоянства какой-либо выходной величины ОУ
3) управление, осуществляемое без непосредственного участия человека
4) воздействие, подаваемое на вход системы или устройства
5) воздействие, выдаваемое на выходе системы или устройства
6) воздействие внешней среды на систему

Задание 23: Управлением называется
Ответы: 
1) формирование управляющих воздействий, обеспечивающих требуемый режим работы ОУ
2) регулирование, осуществляемое без непосредственного участия человека
3) воздействие, подаваемое на вход системы или устройства
4) воздействие, выдаваемое на выходе системы или устройства
5) воздействие внешней среды на систему

Задание 24: Автоматическим управлением называется
Ответы: 
1) формирование управляющих воздействий, обеспечивающих требуемый режим работы ОУ
2) частный вид управления, когда задачей является обеспечение постоянства какой-либо выходной величины ОУ
3) управление, осуществляемое без непосредственного участия человека
4) воздействие, подаваемое на вход системы или устройства
5) воздействие, выдаваемое на выходе системы или устройства
6) воздействие внешней среды на систему

Задание 25: Входным воздействием называется
Ответы: 
1) управление, осуществляемое без непосредственного участия человека
2) воздействие, подаваемое на вход системы или устройства
3) воздействие, выдаваемое на выходе системы или устройства
4) воздействие внешней среды на систему

Задание 26: Выходным воздействием называется
Ответы: 
1) управление, осуществляемое без непосредственного участия человека
2) воздействие, подаваемое на вход системы или устройства
3) воздействие, выдаваемое на выходе системы или устройства
4) воздействие внешней среды на систему

Задание 27: Внешним воздействием называется
Ответы: 
1) формирование управляющих воздействий, обеспечивающих требуемый режим работы ОУ
2) частный вид управления, когда задачей является обеспечение постоянства какой-либо выходной величины ОУ
3) управление, осуществляемое без непосредственного участия человека
4) воздействие, подаваемое на вход системы или устройства
5) воздействие, выдаваемое на выходе системы или устройства
6) воздействие внешней среды на систему

Задание 28: Задающим воздействием называется
Ответы: 
1) воздействие внешней среды на систему
2) воздействие на систему, определяющее требуемый закон изменения регулируемой величины
3) воздействие управляющего устройства на объект управления
4) воздействие, стремящееся нарушить требуемую функциональную связь между задающим воздействием и регулируемой величиной
5) разность между предписанным (х) и действительным (у) значениями регулируемой величины

Задание 29: Управляющим воздействием называется
Ответы: 
1) воздействие внешней среды на систему
2) воздействие на систему, определяющее требуемый закон изменения регулируемой величины
3) воздействие управляющего устройства на объект управления
4) воздействие, стремящееся нарушить требуемую функциональную связь между задающим воздействием и регулируемой величиной
5) разность между предписанным (х) и действительным (у) значениями регулируемой величины

Задание 30: Возмущающим воздействием называется
Ответы: 
1) воздействие внешней среды на систему
2) воздействие на систему, определяющее требуемый закон изменения регулируемой величины
3) воздействие управляющего устройства на объект управления
4) воздействие, стремящееся нарушить требуемую функциональную связь между задающим воздействием и регулируемой величиной
5) разность между предписанным (х) и действительным (у) значениями регулируемой величины

Задание 31: Ошибкой регулирования называется
Ответы: 
1) воздействие внешней среды на систему
2) воздействие на систему, определяющее требуемый закон изменения регулируемой величины
3) воздействие управляющего устройства на объект управления
4) воздействие, стремящееся нарушить требуемую функциональную связь между задающим воздействием и регулируемой величиной
5) разность между предписанным (х) и действительным (у) значениями регулируемой величины

Тема 2. Статические и динамические характеристики. Преобразования Лапласа.
 (
объект
х
у
у
уст
х
)Задание 1: 




Данная характеристика называется
Ответы: 
1) статическая
2) переходная
3) импульсная
4) частотная

 (
объект
х
у
у 
у
уст
t
t
x
1
)Задание 2: 





Данная характеристика называется
Ответы: 
1) статическая
2) переходная
3) импульсная
4) частотная

 (
объект
х
у
у 
у
уст
t
t
x
1
-функция
(дельта-функция, импульс)
)Задание 3: 







Данная характеристика называется
Ответы: 1) статическая 2) переходная 3) импульсная 4) частотная

 (
объект
х
у
у
уст
х
)Задание 4: 




Данная характеристика описывает объект
Ответы: 1) линейный 2) нелинейный 3) не является характеристикой объекта

 (
объект
х
у
у
уст
х
)Задание 5: 




Данная характеристика описывает объект
Ответы: 1) линейный 2) нелинейный 3) не является характеристикой объекта

 (
объект
х
у
у
уст
х
)Задание 6: 




Данная характеристика описывает объект
Ответы: 1) линейный 2) нелинейный 3) не является характеристикой объекта

 (
объект
х
у
у
уст
х
)Задание 7: 




Данная характеристика описывает объект
Ответы: 1) линейный 2) нелинейный 3) не является характеристикой объекта

 (
объект
х
у
)Задание 8: 


Данная характеристика описывает объект
Ответы: 1) линейный 2) нелинейный 3) не является характеристикой объекта

Задание 9: 

 (
объект
х
у
)
Данная характеристика описывает объект
Ответы: 1) линейный 2) нелинейный 3) не является характеристикой объекта

 (
объект
х
у
)Задание 10: 
y(2) + y . y(1) + y3 = 2 . x2

Данная характеристика описывает объект
Ответы: 1) линейный 2) нелинейный 3) не является характеристикой объекта

 (
объект
х
у
)Задание 11: 
y = 2.х2 + x5

Данная характеристика описывает объект
Ответы: 1) линейный 2) нелинейный 3) не является характеристикой объекта

Задание 12: 
 (
объект
х
у
)y(2) + y . y(1) = 2 . х . f + f, 	   
хн = fн = 0,	    yн = 2

Данная характеристика описывает объект
Ответы: 1) линейный 2) нелинейный 3) не является характеристикой объекта

Задание 13: 
 (
объект
х
у
)y(2) + y . y(1) + y3 = х(1) . f + х . f + х2

Данная характеристика описывает объект
Ответы: 1) линейный 2) нелинейный 3) не является характеристикой объекта

Задание 14: 
 (
объект
х
у
)y(1) + y + y . х - 2 . х . f  + х(1) = 0

Данная характеристика описывает объект
Ответы: 1) линейный 2) нелинейный 3) не является характеристикой объекта

Задание 15: 
y(2) + y . y(1) + y2 = 2 . x
 (
объект
х
у
)
Данная характеристика описывает объект
Ответы: 1) линейный 2) нелинейный 3) не является характеристикой объекта

Задание 16: 
y(2) + y(1) + 8y = 2 . x
 (
объект
х
у
)
Данная характеристика описывает объект
Ответы: 1) линейный 2) нелинейный 3) не является характеристикой объекта

Задание 17: 
5 y(2) + 7. y(1) + y =  2 x(1) + 3 х
 (
объект
х
у
)
Данная характеристика описывает объект
Ответы: 1) линейный 2) нелинейный 3) не является характеристикой объекта

Задание 18: 
 (
объект
х
у
у 
5
t
t
x
2
)





Коэффициент усиления объекта равен
Ответы: 1) К = 2,5 2) К = 10  3) К = 0,4  4) К = 5  5)  К = 0

Задание 19: 
 (
объект
х
у
у 
5
t
t
x
0,5
)






Коэффициент усиления объекта равен
Ответы: 1) К = 2,5 2) К = 10  3) К = 0,4  4) К = 5  5)  К = 0

Задание 20: 
 (
объект
х
у
у 
10
t
t
x
4
)






Коэффициент усиления объекта равен
Ответы: 1) К = 2,5 2) К = 10  3) К = 0,4  4) К = 5  5)  К = 0

Задание 21: 
 (
объект
х
у
у 
4
t
t
x
10
)





Коэффициент усиления объекта равен
Ответы: 1) К = 2,5 2) К = 10  3) К = 0,4  4) К = 5  5)  К = 0

Задание 22: 
Если при увеличении входного воздействия х выходное воздействие у увеличивается, то коэффициент усиления:
Ответы: 1) K > 0  2) K < 0  3) K > 1  4) K < 1  5)K → 0  6) K = 1  7)K = 0
8) K отсутствует

Задание 23: 
Если при увеличении входного воздействия х выходное воздействие у уменьшается, то коэффициент усиления:
Ответы: 1) K > 0  2) K < 0  3) K > 1  4) K < 1  5)K → 0  6) K = 1  7)K = 0
8) K отсутствует

Задание 24: 
Если при увеличении входного воздействия х выходное воздействие у не изменяется, то коэффициент усиления:
Ответы: 1) K > 0  2) K < 0  3) K > 1  4) K < 1  5)K → 0  6) K = 1  7)K = 0
или отсутствует
Задание 25: 
Если при увеличении входного воздействия х выходное воздействие у увеличивается с постоянной скоростью, то коэффициент усиления (в статическом режиме):
Ответы: 1) K > 0  2) K < 0  3) K > 1  4) K < 1  5)K → 0  6) K = 1  7)K = 0
8) K отсутствует

Задание 26: 
Если при увеличении входного воздействия х выходное воздействие у уменьшается с постоянной скоростью, то коэффициент усиления (в статическом режиме):
Ответы: 1) K > 0  2) K < 0  3) K > 1  4) K < 1  5)K → 0  6) K = 1  7)K = 0
8) K отсутствует

Задание 27: 
Если при увеличении входного воздействия х в 2 раза выходное воздействие у увеличивается в 4 раза, то коэффициент усиления:
Ответы: 1) K > 0  2) K < 0  3) K > 1  4) K < 1  5)K → 0  6) K = 1  7)K = 0
8) K отсутствует

Задание 28:  

X(s) = 
Данное изображение по Лапласу соответствует
Ответы: 
1) ступенчатому воздействию
2) импульсному воздействию
3) линейному воздействию
4) экспоненте
5) запаздыванию
6) параболе
7) сигналу, здесь не перечисленному

Задание 29:  

X(s) = 
Данное изображение по Лапласу соответствует
Ответы: 
1) ступенчатому воздействию
2) импульсному воздействию
3) линейному воздействию
4) экспоненте
5) запаздыванию
6) параболе
7) сигналу, здесь не перечисленному

Задание 30:  
X(s) = 1
Данное изображение по Лапласу соответствует
Ответы: 
1) ступенчатому воздействию
2) импульсному воздействию
3) линейному воздействию
4) экспоненте
5) запаздыванию
6) параболе
7) сигналу, здесь не перечисленному

Задание 31:  

X(s) = 
Данное изображение по Лапласу соответствует
Ответы: 
1) ступенчатому воздействию
2) импульсному воздействию
3) линейному воздействию
4) экспоненте
5) запаздыванию
6) параболе
7) сигналу, здесь не перечисленному

Задание 32:  

X(s) = 
Данное изображение по Лапласу соответствует
Ответы: 
1) ступенчатому воздействию
2) импульсному воздействию
3) линейному воздействию
4) экспоненте
5) запаздыванию
6) параболе
7) сигналу, здесь не перечисленному

Задание 33:  
X(s) = s
Данное изображение по Лапласу соответствует
Ответы: 
1) ступенчатому воздействию
2) импульсному воздействию
3) линейному воздействию
4) экспоненте
5) запаздыванию
6) параболе
7) сигналу, здесь не перечисленному

Тема 3. Частотные характеристики

Задание 1:  Определите тип звена по АФЧХ.
 (
Re
Im
K
0
)




Ответы: 
1) усилительное
2) инерционное
3) идеальное интегрирующее
4) реальное интегрирующее
5) идеальное дифференцирующее
6) реальное дифференцирующее
7) апериодическое второго порядка
8) колебательное
9) звено запаздывания

Задание 2:  Определите тип звена по АФЧХ.
 (
Re
Im
K
0
)






Ответы: 
1) усилительное
2) инерционное
3) идеальное интегрирующее
4) реальное интегрирующее
5) идеальное дифференцирующее
6) реальное дифференцирующее
7) апериодическое второго порядка
8) колебательное
9) звено запаздывания

 (
Re
Im
0
)Задание 3:  Определите тип звена по АФЧХ.





Ответы: 
1) усилительное
2) инерционное
3) идеальное интегрирующее
4) реальное интегрирующее
5) идеальное дифференцирующее
6) реальное дифференцирующее
7) апериодическое второго порядка
8) колебательное
9) звено запаздывания

 (
Re
Im
0
)Задание 4:  Определите тип звена по АФЧХ.




Ответы: 
1) усилительное
2) инерционное
3) идеальное интегрирующее
4) реальное интегрирующее
5) идеальное дифференцирующее
6) реальное дифференцирующее
7) апериодическое второго порядка
8) колебательное
9) звено запаздывания

Задание 5:  Определите тип звена по АФЧХ.
 (
Re
Im
0
)






Ответы: 
1) усилительное
2) инерционное
3) идеальное интегрирующее
4) реальное интегрирующее
5) идеальное дифференцирующее
6) реальное дифференцирующее
7) апериодическое второго порядка
8) колебательное
9) звено запаздывания

Задание 6:  Определите тип звена по АФЧХ.
 (
Re
Im
K
0
)






Ответы: 
1) усилительное
2) инерционное
3) идеальное интегрирующее
4) реальное интегрирующее
5) идеальное дифференцирующее
6) реальное дифференцирующее
7) апериодическое второго порядка
8) колебательное
9) звено запаздывания




Задание 7:  Определите тип звена по АФЧХ.
 (
Re
Im
K
0
)






Ответы: 
1) усилительное
2) инерционное
3) идеальное интегрирующее
4) реальное интегрирующее
5) идеальное дифференцирующее
6) реальное дифференцирующее
7) апериодическое второго порядка
8) колебательное
9) звено запаздывания

Задание 8:  Определите тип звена по АФЧХ.
 (
Re
Im
K
0
)






Ответы: 
1) усилительное
2) инерционное
3) идеальное интегрирующее
4) реальное интегрирующее
5) идеальное дифференцирующее
6) реальное дифференцирующее
7) апериодическое второго порядка
8) колебательное
9) звено запаздывания

Задание 9:  Определите тип звена по АЧХ.
 (
К
А
0
)







Ответы: 
1) усилительное или звено запаздывания
2) инерционное или апериодическое
3) интегрирующее
4) идеальное дифференцирующее
5) реальное дифференцирующее
6) колебательное

Задание 10:  Определите тип звена по АЧХ.
 (
К
А
0
)







Ответы: 
1) усилительное или звено запаздывания
2) инерционное или апериодическое
3) интегрирующее
4) идеальное дифференцирующее
5) реальное дифференцирующее
6) колебательное

Задание 11:  Определите тип звена по АЧХ.
 (
К
А
0
)







Ответы: 
1) усилительное или звено запаздывания
2) инерционное или апериодическое
3) интегрирующее
4) идеальное дифференцирующее
5) реальное дифференцирующее
6) колебательное

Задание 12:  Определите тип звена по АЧХ.
 (
К
А
0
)







Ответы: 
1) усилительное или звено запаздывания
2) инерционное или апериодическое
3) интегрирующее
4) идеальное дифференцирующее
5) реальное дифференцирующее
6) колебательное

Задание 13:  Определите тип звена по АЧХ.
 (
А
0
)







Ответы: 
1) усилительное или звено запаздывания
2) инерционное или апериодическое
3) интегрирующее
4) идеальное дифференцирующее
5) реальное дифференцирующее
6) колебательное

Задание 14:  Определите тип звена по АЧХ.
 (
А
0
К
)







Ответы: 
1) усилительное или звено запаздывания
2) инерционное или апериодическое
3) интегрирующее
4) идеальное дифференцирующее
5) реальное дифференцирующее
6) колебательное

Задание 15:  Для построения нормальной АФЧХ делается подстановка:
Ответы: 
1) s = j.  в  W(s)
2) s = j.  в  D(s)
3) s =   в  W(s)
4) s =   в  D(s)
5) s = exp(j.)  в  W(s)
6) s = j. + m.  в  W(s)

Задание 16:  При построении АЧХ по известной АФЧХ используется формула или формулы (Обозначены: А – амплитуда,  - фаза, Re, Im – действительная и мнимая части АФЧХ):
Ответы: 

1) 

2) 

3) 

4) 

5) 

6) 

7) 


8) 		9) 

Задание 17:  При построении ФЧХ по известной АФЧХ используется формула или формулы (Обозначены: А – амплитуда,  - фаза, Re, Im – действительная и мнимая части АФЧХ):
Ответы: 

1) 

2) 

3) 

4) 

Задание 18:  При построении АФЧХ по известным АЧХ и ФЧХ используются формулы (Обозначены: А – амплитуда,  - фаза, Re, Im – действительная и мнимая части АФХ):
Ответы: 

1) 

2) 

3) 

4) 

5) 

6) 

Задание 19:  Если А1() – АЧХ 1-го звена, А2() – АЧХ 2-го звена, то итоговая АЧХ при последовательном соединении этих звеньев определяется по формуле
Ответы: 



1) 		2) 		3) 



4) 		5) 		6) 

7) 
Задание 20:  Если 1() – ФЧХ 1-го звена, 2() – ФЧХ 2-го звена, то итоговая ФЧХ при последовательном соединении этих звеньев определяется по формуле
Ответы: 

1) 

2) 

3) 

4) 

5) 

6) 

7) 

Тема 4. Звенья.

Задание 1:  
 (
объект
х
у
у 
у
уст
t
t
x
1
)





Данный переходный процесс соответствует звену:
Ответы: 
1) усилительному 2) инерционному 3) идеальному интегрирующему 
4) реальному интегрирующему 5) идеальному дифференцирующему
6) реальному дифференцирующему 7) апериодическому второго порядка
8) колебательному 9) консервативному 10) запаздывания

 (
объект
х
у
у 
у
уст
t
t
x
1
)Задание 2:  






Данный переходный процесс соответствует звену:
Ответы: 
1) усилительному 2) инерционному 3) идеальному интегрирующему 
4) реальному интегрирующему 5) идеальному дифференцирующему
6) реальному дифференцирующему 7) апериодическому второго порядка
8) колебательному 9) консервативному 10) запаздывания

Задание 3:  
 (
объект
х
у
у 
у
уст
t
t
x
1
)





Данный переходный процесс соответствует звену:
Ответы: 
1) усилительному 2) инерционному 3) идеальному интегрирующему 
4) реальному интегрирующему 5) идеальному дифференцирующему
6) реальному дифференцирующему 7) апериодическому второго порядка
8) колебательному 9) консервативному 10) запаздывания

Задание 4:  
 (
объект
х
у
у 
у
0
t
t
x
1
)





Данный переходный процесс соответствует звену:
Ответы: 
1) усилительному 2) инерционному 3) идеальному интегрирующему 
4) реальному интегрирующему 5) идеальному дифференцирующему
6) реальному дифференцирующему 7) апериодическому второго порядка
8) колебательному 9) консервативному 10) запаздывания

Задание 5:  
 (
объект
х
у
у 
t
t
x
1
)





Данный переходный процесс соответствует звену:
Ответы: 
1) усилительному 2) инерционному 3) идеальному интегрирующему 
4) реальному интегрирующему 5) идеальному дифференцирующему
6) реальному дифференцирующему 7) апериодическому второго порядка
8) колебательному 9) консервативному 10) запаздывания

 (
объект
х
у
у 
t
t
x
1
)Задание 6:  






Данный переходный процесс соответствует звену:
Ответы: 
1) усилительному 2) инерционному 3) идеальному интегрирующему 
4) реальному интегрирующему 5) идеальному дифференцирующему
6) реальному дифференцирующему 7) апериодическому второго порядка
8) колебательному 9) консервативному 10) запаздывания

 (
объект
х
у
у 
t
t
x
1
)Задание 7:  




Данный переходный процесс соответствует звену:
Ответы: 
1) усилительному 2) инерционному 3) идеальному интегрирующему 
4) реальному интегрирующему 5) идеальному дифференцирующему
6) реальному дифференцирующему 7) апериодическому второго порядка
8) колебательному 9) консервативному 10) запаздывания

Задание 8:  
 (
объект
х
у
у 
1
t
t
x
1
)





Данный переходный процесс соответствует звену:
Ответы: 
1) усилительному 2) инерционному 3) идеальному интегрирующему 
4) реальному интегрирующему 5) идеальному дифференцирующему
6) реальному дифференцирующему 7) апериодическому второго порядка
8) колебательному 9) консервативному 10) запаздывания

Задание 9:  
 (
объект
х
у
у 
у
уст
t
t
x
1
)





Данный переходный процесс соответствует звену:
Ответы: 
1) усилительному 2) инерционному 3) идеальному интегрирующему 
4) реальному интегрирующему 5) идеальному дифференцирующему
6) реальному дифференцирующему 7) апериодическому второго порядка
8) колебательному 9) консервативному 10) запаздывания

Задание 10:  Дифференциальное уравнение 
y = K.x
соответствует звену:
Ответы: 
1) усилительному 2) инерционному 3) идеальному интегрирующему 
4) реальному интегрирующему 5) идеальному дифференцирующему
6) реальному дифференцирующему 7) апериодическому второго порядка
8) колебательному 9) консервативному 10) запаздывания


Задание 11:  Дифференциальное уравнение 


соответствует звену:
Ответы: 
1) усилительному 2) инерционному 3) идеальному интегрирующему 
4) реальному интегрирующему 5) идеальному дифференцирующему
6) реальному дифференцирующему 7) апериодическому второго порядка
8) колебательному 9) консервативному 10) запаздывания

Задание 12:  Дифференциальное уравнение 


соответствует звену:
Ответы: 
1) усилительному 2) инерционному 3) идеальному интегрирующему 
4) реальному интегрирующему 5) идеальному дифференцирующему
6) реальному дифференцирующему 7) апериодическому второго порядка
8) колебательному 9) консервативному 10) запаздывания

Задание 13:  Дифференциальное уравнение 


соответствует звену:
Ответы: 
1) усилительному 2) инерционному 3) идеальному интегрирующему 
4) реальному интегрирующему 5) идеальному дифференцирующему
6) реальному дифференцирующему 7) апериодическому второго порядка
8) колебательному 9) консервативному 10) запаздывания

Задание 14:  Дифференциальное уравнение 


соответствует звену:
Ответы: 
1) усилительному 2) инерционному 3) идеальному интегрирующему 
4) реальному интегрирующему 5) идеальному дифференцирующему
6) реальному дифференцирующему 7) апериодическому второго порядка
8) колебательному 9) консервативному 10) запаздывания

Задание 15:  Дифференциальное уравнение 


соответствует звену:
Ответы: 
1) усилительному 2) инерционному 3) идеальному интегрирующему 
4) реальному интегрирующему 5) идеальному дифференцирующему
6) реальному дифференцирующему 7) апериодическому второго порядка
8) колебательному 9) консервативному 10) запаздывания

Задание 16:  Дифференциальное уравнение 


соответствует звену:
Ответы: 
1) усилительному 2) инерционному 3) идеальному интегрирующему 
4) реальному интегрирующему 5) идеальному дифференцирующему
6) реальному дифференцирующему 7) апериодическому второго порядка
8) колебательному 9) консервативному 10) запаздывания

Задание 17:  Дифференциальное уравнение 


соответствует звену:
Ответы: 
1) усилительному 2) инерционному 3) идеальному интегрирующему 
4) реальному интегрирующему 5) идеальному дифференцирующему
6) реальному дифференцирующему 7) апериодическому второго порядка
8) колебательному 9) консервативному 10) запаздывания

Задание 18:  Дифференциальное уравнение 


соответствует звену:
Ответы: 
1) усилительному 2) инерционному 3) идеальному интегрирующему 
4) реальному интегрирующему 5) идеальному дифференцирующему
6) реальному дифференцирующему 7) апериодическому второго порядка
8) колебательному 9) консервативному 10) запаздывания

Задание 19:  Дифференциальное уравнение 


соответствует звену:
Ответы: 
1) усилительному 2) инерционному 3) идеальному интегрирующему 
4) реальному интегрирующему 5) идеальному дифференцирующему
6) реальному дифференцирующему 7) апериодическому второго порядка
8) колебательному 9) консервативному 10) запаздывания

Задание 20:  Дифференциальное уравнение 


соответствует звену:
Ответы: 
1) усилительному 2) инерционному 3) идеальному интегрирующему 
4) реальному интегрирующему 5) идеальному дифференцирующему
6) реальному дифференцирующему 7) апериодическому второго порядка
8) колебательному 9) консервативному 10) запаздывания

Задание 21:  
 (
объект
х
у
у 
у
уст
t
t
x
1
)




	Для данного звена начальное значение переходного процесса (при t = +0) у0 равно (К – коэффициент усиления, Т – постоянная времени):
Ответы: 1) у0 = K 2) y0 = K.T 3) у0 = K / T 4) y0 = K2 / T 5) y0 = T / K



6) y0 = T2 / K 7)  8)  9)  10) у0 = 0

Задание 22:  
 (
объект
х
у
у 
у
0
t
t
x
1
)






	Для данного звена начальное значение переходного процесса (при t = +0) у0 равно (К – коэффициент усиления, Т – постоянная времени):
Ответы: 1) у0 = K 2) y0 = K.T 3) у0 = K / T 4) y0 = K2 / T 5) y0 = T / K



6) y0 = T2 / K 7)  8)  9)  10) у0 = 0

Задание 23:  
 (
объект
х
у
у 
у
0
t
t
x
1
)






	Для данного звена начальное значение переходного процесса (при t = +0) у0 равно (К – коэффициент усиления, Т – постоянная времени):
Ответы: 1) у0 = K 2) y0 = K.T 3) у0 = K / T 4) y0 = K2 / T 5) y0 = T / K



6) y0 = T2 / K 7)  8)  9)  10) у0 = 0

Задание 24:  
 (
объект
х
у
у 
у
уст
t
t
x
1
)






	Для данного звена начальное значение переходного процесса (при t = +0) у0 равно (К – коэффициент усиления, Т – постоянная времени):
Ответы: 1) у0 = K 2) y0 = K.T 3) у0 = K / T 4) y0 = K2 / T 5) y0 = T / K



6) y0 = T2 / K 7)  8)  9)  10) у0 = 0


Задание 25:  
 (
объект
х
у
у 
у
уст
t
t
x
1
)






	Для данного звена установившееся значение переходного процесса (при t  ) ууст равно (К – коэффициент усиления, Т – постоянная времени):
Ответы: 1) у0 = K 2) y0 = K.T 3) у0 = K / T 4) y0 = K2 / T 5) y0 = T / K



6) y0 = T2 / K 7)  8)  9)  10) у0 = 0

Задание 26:  
 (
объект
х
у
у 
у
0
t
t
x
1
)






	Для данного звена установившееся значение переходного процесса (при t  ) ууст равно (К – коэффициент усиления, Т – постоянная времени):
Ответы: 1) у0 = K 2) y0 = K.T 3) у0 = K / T 4) y0 = K2 / T 5) y0 = T / K



6) y0 = T2 / K 7)  8)  9)  10) у0 = 0

Задание 27:  
 (
объект
х
у
у 
у
0
t
t
x
1
)






	Для данного звена установившееся значение переходного процесса (при t  ) ууст равно (К – коэффициент усиления, Т – постоянная времени):
Ответы: 1) у0 = K 2) y0 = K.T 3) у0 = K / T 4) y0 = K2 / T 5) y0 = T / K



6) y0 = T2 / K 7)  8)  9)  10) у0 = 0


Задание 28:  
 (
объект
х
у
у 
у
уст
t
t
x
1
)





	Для данного звена установившееся значение переходного процесса (при t  ) ууст равно (К – коэффициент усиления, Т – постоянная времени):
Ответы: 1) у0 = K 2) y0 = K.T 3) у0 = K / T 4) y0 = K2 / T 5) y0 = T / K



6) y0 = T2 / K 7)  8)  9)  10) у0 = 0

Задание 29:  Коэффициент наклона  переходной кривой для звена передаточной функцией


 (
объект
х
у
у 
t
t
x
1
)







равен



Ответы: 1)  = K 2)  3)  4)  5)  = arctg K 6)  = arcsin K

Задание 30:  Коэффициент наклона  переходной кривой для звена передаточной функцией



 (
объект
х
у
у 
t
t
x
1
)






равен





Ответы: 1)  = K.T 2)  3)  4)  5) 

6)  7)  = arctg K 8)  = arctg T







Тема 5. Идентификация

Задание 1:
 (
y
t
у
уст
y
t
y
t
y
t
y
t
y
t
Т
Т
Т
Т
Т
Т
1)
2)
3)
4)
5)
6)
у
уст
у
уст
у
уст
у
уст
у
уст
)
















Постоянная времени Т объекта, идентифицируемого как инерционное звено с запаздыванием, правильно определена по переходной кривой
Ответы: 1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5 6) 6 7) ни на одной

Задание 2:
 (
y
t
y
t
y
t
y
t
y
t
y
t
1)
2)
3)
4)
5)
6)
у
уст
у
уст
у
уст
у
уст
у
уст
у
уст
)
















Запаздывание объекта , идентифицируемого как инерционное звено с запаздыванием, наиболее точно определено по переходной кривой
Ответы: 1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5 6) 6 7) ни на одной


Тема 6. Передаточные функции САР

 (
W
1
W
2
W
3
)Задание 1:


Передаточная функция для данного соединения звеньев равна:
Ответы: 1) W1 + W2 + W3 2) W1 – W2 – W3 3) W1 * W2 * W3 4) W1 + W2 * W3 


5)  6)  
7) находится исходя из физических основ процессов 
8) находится по иной формуле 9) единая передаточная функция отсутствует
 (
W
1
W
2
W
3
)
Задание 2:







Передаточная функция для данного соединения звеньев равна:

Ответы: 1) W1 + W2 + W3 2) W1 – W2 – W3 3) W1 * W2 * W3 4)  


5)  6)  


7)  8) 
 9) находится исходя из физических основ процессов 10) находится по иной формуле 
11) единая передаточная функция отсутствует

 (
W
1
W
2
W
3
)Задание 3:
		






Передаточная функция для данного соединения звеньев равна:
Ответы: 1) W1 + W2 + W3 2) W1 – W2 – W3 3) W1 * W2 * W3 


4)  5) 
6) находится исходя из физических основ процессов 
7) единая передаточная функция отсутствует

 (
W
1
W
2
W
3
)Задание 4:





Передаточная функция для данного соединения звеньев равна:
Ответы: 1) W1 + W2 + W3 2) W1 + W2 – W3 3) W1 + W2 * W3 




4) (W1 + W2 )* W3 5)  6)  7)  8)    


9)  10)  11) находится исходя из физических основ процессов 12) единая передаточная функция отсутствует

 (
W
1
W
2
W
3
)Задание 5
:




Передаточная функция для данного соединения звеньев равна:
Ответы: 1) W1 + W2 + W3 2) W1 + W2 – W3 3) W1 + W2 * W3 




4) (W1 + W2 )* W3 5)  6)  7)  8)    
9) W1 * W2 + W3 10) W1 * W2 + W3 11) находится исходя из физических основ процессов 12) единая передаточная функция отсутствует

 (
W
1
W
2
W
3
)Задание 6:





Передаточная функция для данного соединения звеньев равна:
Ответы: 1) W1 + W2 + W3 2) W1 + W2 – W3 3) W1 + W2 * W3 




4) (W1 + W2 )* W3 5)  6)  7)  8)    


9)  10)  11) находится исходя из физических основ процессов 12) единая передаточная функция отсутствует

Задание 7:
 (
W
1
W
2
W
3
)




Передаточная функция для данного соединения звеньев равна:
Ответы: 1) W1 + W2 + W3 2) W1 + W2 – W3 3) W1 + W2 * W3 




4) (W1 + W2 )* W3 5)  6)  7)  8)    


9)  10)  11) находится исходя из физических основ процессов 12) единая передаточная функция отсутствует
 (
W
1
W
2
W
3
)Задание 8:







Передаточная функция для данного соединения звеньев равна:
Ответы: 1) W1 + W2 + W3 2) W1 + W2 – W3 3) W1 + W2 * W3 




4) (W1 + W2 )* W3 5)  6)  7)  8)    


9)  10)  11) находится исходя из физических основ процессов 12) единая передаточная функция отсутствует

 (
W
1
W
2
W
3
)Задание 9:
			




Передаточная функция для данного соединения звеньев равна:
Ответы: 1) W1 + W2 + W3 2) W1 + W2 – W3 3) W1 + W3 * W2 




4) (W1 + W3 )* W2 5)  6)  7)  8)    




9)  10)  11)  12)  
13) находится исходя из физических основ процессов 14) единая передаточная функция отсутствует

Задание 10:
 (
W
1
W
2
W
3
)			





Передаточная функция для данного соединения звеньев равна:
Ответы: 1) W1 + W2 + W3 2) W1 + W2 – W3 3) W1 + W3 * W2 




4) (W1 + W3 )* W2 5)  6)  7)  8)    




9)  10)  11)  12)  
13) находится исходя из физических основ процессов 14) единая передаточная функция отсутствует
 (
W
1
W
2
W
3
)
 (
W
1
W
2
W
3
)Задание 11:
			




Передаточная функция для данного соединения звеньев равна:
Ответы: 1) W1 + W2 + W3 2) W1 + W2 – W3 3) W1 + W3 * W2 




4) (W1 + W3 )* W2 5)  6)  7)  8)    




9)  10)  11)  12)  
13) находится исходя из физических основ процессов 14) среди перечисленных передаточная функция отсутствует

Тема 7.  Устойчивость

Задание 1:  Определите устойчивость системы по годографу Михайлова D(j).
Степень характеристического полинома n = 3.
 (
Re
Im
0
D(j
)
)







Ответы: 1) система устойчива 2) система неустойчива 
3) система на границе устойчивости 4) невозможно определить

Задание 2:  Определите устойчивость системы по годографу Михайлова D(j).
Степень характеристического полинома n = 3.
 (
Re
Im
0
D(j
)
)






Ответы: 1) система устойчива 2) система неустойчива 
3) система на границе устойчивости 4) невозможно определить

Задание 3:  Определите устойчивость системы по годографу Михайлова D(j).
Степень характеристического полинома n = 3.
 (
Re
Im
0
D(j
)
)





Ответы: 1) система устойчива 2) система неустойчива 
3) система на границе устойчивости 4) невозможно определить

Задание 4:  Определите устойчивость системы по годографу Михайлова D(j).
Степень характеристического полинома n = 2.
 (
Re
Im
0
D(j
)
)







Ответы: 1) система устойчива 2) система неустойчива 
3) система на границе устойчивости 4) невозможно определить

Задание 5:  Определите устойчивость системы по годографу Михайлова D(j).
Степень характеристического полинома n = 4.
 (
Re
Im
0
D(j
)
)







Ответы: 1) система устойчива 2) система неустойчива 
3) система на границе устойчивости 4) невозможно определить

Задание 6:  Определите устойчивость системы по годографу Михайлова D(j).
Степень характеристического полинома n = 1.
 (
Re
Im
0
D(j
)
)





Ответы: 1) система устойчива 2) система неустойчива 
3) система на границе устойчивости 4) невозможно определить

Задание 7:  Определите устойчивость системы по годографу Михайлова D(j).
Степень характеристического полинома n = 2.
 (
Re
Im
0
D(j
)
)





Ответы: 1) система устойчива 2) система неустойчива 
3) система на границе устойчивости 4) невозможно определить

Задание 8:  Определите устойчивость системы по годографу Михайлова D(j).
Степень характеристического полинома n = 3.
 (
Re
Im
0
D(j
)
)







Ответы: 1) система устойчива 2) система неустойчива 
3) система на границе устойчивости 4) невозможно определить

Задание 9:  Определите устойчивость системы по годографу Михайлова D(j).
Степень характеристического полинома n = 4.
 (
Re
Im
0
D(j
)
)







Ответы: 1) система устойчива 2) система неустойчива 
3) система на границе устойчивости 4) невозможно определить

Задание 10:  Определите устойчивость системы по годографу Михайлова D(j).
Степень характеристического полинома n = 2.
 (
Re
Im
0
D(j
)
)





Ответы: 1) система устойчива 2) система неустойчива 
3) система на границе устойчивости 4) невозможно определить

 (
Re
Im
0
W
р
(j
)
)Задание 11:  Определите устойчивость системы по АФЧХ разомкнутой системы Wр(j).











Ответы: 1) система устойчива 2) система неустойчива 
3) система на границе устойчивости 4) невозможно определить

Задание 12:  Определите устойчивость системы по АФЧХ разомкнутой системы Wр(j).
 (
Re
Im
0
W
р
(j
)
- 1
1
- 1
)			










Ответы: 1) система устойчива 2) система неустойчива 
3) система на границе устойчивости 4) невозможно определить

 (
Re
Im
0
W
р
(j
)
- 1
1
- 1
)Задание 13:  Определите устойчивость системы по АФЧХ разомкнутой системы Wр(j).











Ответы: 1) система устойчива 2) система неустойчива 
3) система на границе устойчивости 4) невозможно определить

Задание 14:  Определите устойчивость системы по АФЧХ разомкнутой системы Wр(j).
 (
Re
Im
0
W
р
(j
)
- 1
1
- 1
)







Ответы: 1) система устойчива 2) система неустойчива 
3) система на границе устойчивости 4) невозможно определить

 (
Re
Im
0
W
р
(j
)
- 1
1
- 1
)Задание 15:  Определите устойчивость системы по АФЧХ разомкнутой системы Wр(j).










Ответы: 1) система устойчива 2) система неустойчива 
3) система на границе устойчивости 4) невозможно определить

 (
Re
Im
0
W
р
(j
)
- 1
1
- 1
)Задание 16:  Определите устойчивость системы по АФЧХ разомкнутой системы Wр(j).











Ответы: 1) система устойчива 2) система неустойчива 
3) система на границе устойчивости 4) невозможно определить

 (
Re
Im
0
W
р
(j
)
- 1
1
- 1
)Задание 17:  Определите устойчивость системы по АФЧХ разомкнутой системы Wр(j).












Ответы: 1) система устойчива 2) система неустойчива 
3) система на границе устойчивости 4) невозможно определить

 (
Re
Im
0
W
р
(j
)
- 1
1
- 1
)Задание 18:  Определите устойчивость системы по АФЧХ разомкнутой системы Wр(j).












Ответы: 1) система устойчива 2) система неустойчива 
3) система на границе устойчивости 4) невозможно определить



 (
Re
Im
0
W
р
(j
)
- 1
1
- 1
)Задание 19:  Определите устойчивость системы по АФЧХ разомкнутой системы Wр(j).











Ответы: 1) система устойчива 2) система неустойчива 
3) система на границе устойчивости 4) невозможно определить

 (
Re
Im
0
W
(j
)
- 1
1
- 1
)Задание 20:  Определите устойчивость системы по АФХ разомкнутой системы W(j).











Ответы: 1) система устойчива 2) система неустойчива 
3) система на границе устойчивости 4) невозможно определить

 (
Re
Im
0
1
- 1
1
- 1
2
3
4
5
6
7
)Задание 21:  Границе устойчивости на плоскости корней соответствуют лучи











Ответы:
1) 1 и 2 2) 4 3) 5 4) 4 и 5 5) 3 и 6 6) 7 7) нет правильного ответа

 (
Re
Im
)Задание 22:  Система, имеющая корни, изображенные на рисунке,






Ответы: 1) устойчива 2) не устойчива 3) на границе устойчивости 4) физически не реализуема 5) нет правильного ответа среди перечисленных

 (
Re
Im
)Задание 23:  Система, имеющая корни, изображенные на рисунке,










Ответы: 1) устойчива 2) не устойчива 3) на границе устойчивости 4) физически не реализуема 5) нет правильного ответа среди перечисленных

 (
Re
Im
)Задание 24:  Система, имеющая корни, изображенные на рисунке,










Ответы: 1) устойчива 2) не устойчива 3) на границе устойчивости 4) физически не реализуема 5) нет правильного ответа среди перечисленных

 (
Re
Im
)Задание 25:  Система, имеющая корни, изображенные на рисунке,










Ответы: 1) устойчива 2) не устойчива 3) на границе устойчивости 4) физически не реализуема 5) нет правильного ответа среди перечисленных

 (
Re
Im
)Задание 26:  Система, имеющая корни, изображенные на рисунке,






Ответы: 1) устойчива 2) не устойчива 3) на границе устойчивости 4) физически не реализуема 5) нет правильного ответа среди перечисленных

 (
Re
Im
)Задание 27:  Система, имеющая корни, изображенные на рисунке,










Ответы: 1) устойчива 2) не устойчива 3) на границе устойчивости 4) физически не реализуема 5) нет правильного ответа среди перечисленных

Тема 8.  Показатели качества

Задание 1: Перерегулирование  относится к показателям качества:
Ответы: 1) прямым 2) корневым 3) частотным 4) интегральным
5) не является показателем качества

Задание 2: Степень затухания  относится к показателям качества:
Ответы: 1) прямым 2) корневым 3) частотным 4) интегральным
5) не является показателем качества

Задание 3: Время регулирования относится к показателям качества:
Ответы: 1) прямым 2) корневым 3) частотным 4) интегральным
5) не является показателем качества

Задание 4: Статическая ошибка ест = х - ууст относится к показателям качества:
Ответы: 1) прямым 2) корневым 3) частотным 4) интегральным
5) не является показателем качества

Задание 5: Степень колебательности m относится к показателям качества:
Ответы: 1) прямым 2) корневым 3) частотным 4) интегральным
5) не является показателем качества

Задание 6: Степень устойчивости  относится к показателям качества:
Ответы: 1) прямым 2) корневым 3) частотным 4) интегральным
5) не является показателем качества

Задание 7: Показатель колебательности М относится к показателям качества:
Ответы: 1) прямым 2) корневым 3) частотным 4) интегральным
5) не является показателем качества

Задание 8: Показатель колебательности МЕ относится к показателям качества:
Ответы: 1) прямым 2) корневым 3) частотным 4) интегральным
5) не является показателем качества

Задание 9: Резонансная частота р относится к показателям качества:
Ответы: 1) прямым 2) корневым 3) частотным 4) интегральным
5) не является показателем качества

Задание 10: Коэффициент усиления относится к показателям качества:
Ответы: 1) прямым 2) корневым 3) частотным 4) интегральным
5) не является показателем качества

Задание 11: Постоянная времени относится к показателям качества:
Ответы: 1) прямым 2) корневым 3) частотным 4) интегральным
5) не является показателем качества

Задание 12: Степень характеристического полинома относится к показателям качества:
Ответы: 1) прямым 2) корневым 3) частотным 4) интегральным
5) не является показателем качества

Задание 13: Интегральный квадратичный критерий I1 определяется по формуле:



Ответы: 1) [image: ] 2)   3)  4) 




5)  6)  7)  8) 

Задание 14: Степень колебательности m определяется как




Ответы: 1)  2)  3)  4) m =



5)  6)  7)  8) m = min  9) по иной формуле

Задание 15: Степень устойчивости  определяется как



Ответы: 1)  2)  3)  




4)  5)  6)  7) 
8) по иной формуле

Задание 16: Расположение корней, соответствующее системе с большей степенью устойчивости, изображено на рисунке
 (
Re
Im
0
-1
-2
Re
Im
0
-1
-2
)








Ответы: 1) левом 2) правом 3) обоих 4) невозможно определить

Задание 17: Расположение корней, соответствующее системе с большей степенью колебательности, изображено на рисунке
 (
Re
Im
0
-1
-2
Re
Im
0
-1
-2
)







Ответы: 1) левом 2) правом 3) обоих 4) невозможно определить

Задание 18: Амплитуда А1 правильно определена на рисунке




















Ответы: 1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) ни на одном

Задание 19: Амплитуда А3 правильно определена на рисунке


















Ответы: 1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) ни на одном

Задание 20: Время регулирования tp правильно определено на рисунке




















Ответы: 1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) ни на одном

Задание 21: Максимальное допустимое отклонение Δ для определения времени регулирования определяется как









Ответы: 1) Δ = 0,05*А1 2) Δ = 0,05*А3 3) Δ = 0,05*ууст 4) Δ не существует

Задание 22: Максимальное допустимое отклонение Δ для определения времени регулирования определяется как










Ответы: 1) Δ = 0,05*А1 2) Δ = 0,05*А3 3) Δ = 0,05*ууст 4) Δ не существует




Тема 9.  Регуляторы

Задание 1: Оптимальные настройки ПИ-регулятора в смысле минимальности интегрального квадратичного критерия I0  min по критерию компенсации низкочастотных возмущений соответствует
Ответы:
1) K0  max 2) K0  min 3) K1  max 4) K1  min 5) K2  max 6) K2  min
7) нет правильного ответа 

Задание 2: Оптимальные настройки ПД-регулятора в смысле минимальности интегрального квадратичного критерия I0  min по критерию компенсации низкочастотных возмущений соответствует
Ответы:
1) K0  max 2) K0  min 3) K1  max 4) K1  min 5) K2  max 6) K2  min
7) нет правильного ответа 

Задание 3: Оптимальные настройки ПИД-регулятора в смысле минимальности интегрального квадратичного критерия I0  min по критерию компенсации низкочастотных возмущений соответствует
Ответы:
1) K0  max 2) K0  min 3) K1  max 4) K1  min 5) K2  max 6) K2  min
7) нет правильного ответа 

Задание 4: Оптимальные настройки ПИ-регулятора в смысле минимальности времени регулирования соответствует
Ответы:
1) K0  max 2) K0  min 3) K1  max 4) K1  min 5) K2  max 6) K2  min
7) нет правильного ответа 
5.2. ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ КОНТРОЛЬ
МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Сыктывкарский лесной институт (филиал) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный лесотехнический университет имени С.М. Кирова» 
(СЛИ)


	УТВЕРЖДАЮ:
Зав. кафедрой  _____________
Протокол №   от 
	Кафедра «ФиАТПиП»
Дисциплина: АПП



Вопросы к экзамену
1. Основные элементы логического управления.
1. Архитектура автоматизированных систем.
1. Принципы работы систем автоматического управления и регулирования.
1. Классификация систем автоматического регулирования.
1. Функциональные схемы САР.
1. Математическое описание систем автоматического регулирования.
1. Основы построения цифровой техники.
1. Комбинационные и последовательностные устройства.
1. Микропроцессорные системы.
1. Микроконтроллеры.
1. Аналого-цифровые и цифро-аналоговые преобразователи.
1. Датчики. Строение датчиков.
1. Классификации датчиков.
1. Датчики температуры.
1. Датчики напряжения.
1. Датчики тока.
1. Датчики положения, угловой скорости и ускорения.
1. Программируемые логические интегральные схемы. 
1. Принципы технического построения САР.
1. Технические регуляторы.
1. ПИД-регуляторы.
1. Эталонная модель OSI.
1. Интерфейсы RS-232, RS-485.
1. Протокол USART.
1. Интерфейс «токовая петля».
1. Шины Modbus и Profibus.
1. Промышленный Ethernet.
1. Беспроводные локальные сети.
1. Интерфейсы микролокальных сетей: SPI, I2C, 1-WIRE.
1. Программируемые логические контроллеры.
1. Типы ПЛК.
1. Компьютер в системе автоматизации.
1. Средства человеко-машинного интерфейса.
1. Устройства ввода-вывода.
1. Резервирование ПЛК и промышленных сетей.
1. Развитие программных средств автоматизации.
1. Базы данных.
1. Операционные системы реального времени.
1. Стандарт OPC.
1. SCADA-пакеты.




5. МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ  ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНИВАНИЯ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ
Многообразие изучаемых тем, видов занятий, индивидуальных способностей студентов, обуславливает необходимость оценивания знаний, умений, навыков с помощью системы процедур, контрольных мероприятий, различных образовательных технологий и оценочных средств. Перечень используемых образовательных технологий и оценочных средств для текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по итогам освоения дисциплины представлен в рабочей программе дисциплины. В следующей таблице представлено описание возможных видов контрольных мероприятий.
	Виды занятий и контрольных мероприятий
	Оцениваемые результаты обучения
	Описание процедуры оценивания

	Посещение лекций
	Знание теоретического материала по пройденным темам
	Проверка конспектов лекций, тестирование

	Выполнение практических (лабораторных) работ
	Основные умения и навыки, соответствующие теме работы
	Проверка отчёта, защита выполненной работы, тестирование

	Самостоятельная работа (выполнение индивидуальных, дополнительных или творческих заданий)
	Знания, умения и навыки, сформированные во время самоподготовки
	Проверка полученных результатов, рефератов, тестирование

	Промежуточная
аттестация
	Знания, умения и навыки, соответствующие изученной дисциплине
	Экзамен или зачёт, с учётом результатов текущего контроля, в традиционной форме или компьютерное тестирование



6. РЕЙТИНГОВАЯ  СИСТЕМА ДЛЯ ОЦЕНКИ  УСПЕВАЕМОСТИ  СТУДЕНТА.  ПРОМЕЖУТОЧНАЯ АТТЕСТАЦИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ 

Рейтинговая система для оценки успеваемости студентов
Балльные оценки для элементов контроля. 
	Элементы учебной 
деятельности
	Максимальный балл на 1-ую КТ с начала семестра
	Максимальный балл за период между 1КТ и 2КТ
	Максимальный балл за период между 2КТ и на конец семестра
	Всего за
семестр

	Посещение занятий
	4
	4
	4
	12

	Тестовый контроль
	6
	8
	8
	22

	Контрольные работы на практических занятиях
	5
	8
	8
	21

	Лабораторные работы
	5
	5
	5
	15

	Итого максимум за период:
	20
	25
	25
	70

	Сдача экзамена (максимум)
	
	
	
	30

	Нарастающим итогом
	20
	45
	70
	100



 Пересчет суммы баллов в традиционную и международную оценку
	Оценка (ФГОС)
	Итоговая сумма баллов 
(учитывает успешно сданный экзамен)
	Оценка (ECTS)

	5 (отлично) (зачтено)
	90 - 100
	А (отлично)

	4 (хорошо)
(зачтено)
	85 – 89
	В (очень хорошо)

	
	75 – 84
	С (хорошо)

	
	70 - 74
	D (удовлетворительно)

	3 (удовлетворительно) 
(зачтено)
	65 – 69
	

	
	60 - 64
	E (посредственно)

	2 (неудовлетворительно), 
(не зачтено)
	Ниже 60 баллов
	F (неудовлетворительно)



Пересчет суммы баллов в традиционную и международную оценку
На основе набранных баллов, успеваемость студентов в семестре определяется следующими оценками: 
«отлично», «хорошо», «удовлетворительно» и «неудовлетворительно» за дисциплины, закрываемые экзаменами или дифференцированными зачетами по следующей шкале:
- «Отлично» - от 91 до 100 баллов – теоретическое содержание курса освоено полностью, без пробелов необходимые практические навыки работы с освоенным материалом сформированы, все предусмотренные программой обучения учебные задания выполнены, качество их выполнения оценено числом баллов, близким к максимальному.
- «Хорошо» - от 70 до 90 баллов – теоретическое содержание курса освоено полностью, без пробелов, некоторые практические навыки работы с освоенным материалом сформированы недостаточно, все предусмотренные программой обучения учебные задания выполнены, качество выполнения ни одного из них не оценено минимальным числом баллов, некоторые виды заданий выполнены с ошибками.
- «Удовлетворительно» - от 61 до 69 баллов – теоретическое содержание курса освоено частично, но пробелы не носят существенного характера, необходимые практические навыки работы с освоенным материалом в основном сформированы, большинство предусмотренных программой обучения учебных заданий выполнено, некоторые из выполненных заданий, возможно, содержат ошибки.
- «Неудовлетворительно» - 60 и менее баллов - теоретическое содержание курса не освоено, необходимые практические навыки работы не сформированы, выполненные учебные задания содержат грубые ошибки, дополнительная самостоятельная работа над материалом курса не приведет к существенному повышению качества выполнения учебных заданий.
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